

# Два памятника над Чусовой

Слобода - старейшее поселение русских в излучине реки Чусовой. Из "Пермской летописи" известно, что село построено верхотурскими людьми Афонькой Гилевым и Фролкой Араповым в 1651 году. Сколько событий произошло за 345 лет существования поселения! Сколько вихрей пронеслось над русским селом! Слободу разрушали и жгли, разгоняли жителей, а она, как птица Феникс, восставала из руин и пепла, продолжала жить.

В 1703 году в версте от Слободы напротив устья реки Утки на правом чусовском берегу построили пристань. 27 апреля с пристани ушел первый "железный" караван с артиллерией. На сорока дощаниках внешние воды унесли 350 орудий, изготовленных на уральских заводах.

Летом 1721 года Слободу посетил командир Уральских и Сибирских заводов В. Н. Татищев.

А сколько вышло рудоиздатцев из Слободы! Федор Росов, Кузьма Сулей, братья Селины...

Примечательно и то, что именно в Слободе одним из первых православных культовых сооружений нашего района построена деревянная церковь во имя Георгия Победоносца. Ее соорудили в 70-е годы семнадцатого века. В 1805 году вместо деревянной на кругом

скальном правом берегу построили каменную церковь. Жаль, что остаются неизвестными имена зодчего и строителей.

Немало разрушительных вихрей пронеслось над этим храмом - революционные, военные, экономические, преследование священников... В советский период у церкви изымали золото и серебро, лишили даже колоколов, но выстояла церковь. Не случайно она носит имя Георгия Победоносца!

Поставленный в самой высокой точке храм с его стройной колокольней имеет видное значение в силуэте села. Взор подъезжающего к Слободе путника привлекают голубые купола с золотыми блестками. Они созвучны с небосводом ясного дня. Золотом сияют кресты. Какая красота! И на эту красоту наши предки поднимали руку! Конечно, обвинять их в невежестве нет смысла. Отлучение от церкви, от веры, одурчивание народа атеистической идеологией, идеологией разрушения, перечеркивания истории - это дело рук руководителей партии советского периода. Теперь мы с горечью сознаем, какую культуру, историю рушили.

Георгиевская церковь в Слободе - архитектурный и культовый памятник нашей истории. По существу, это единственный объект, уцелевший



от разрушения...

С давних времен церковь была в тесной связи с армией. Церковь объединяла разрозненные княжеские дружины и призывала на защиту России. На поле Куликовом монах Пересвет, отдав жизнь в смертельной схватке с врагом, положил начало разгрому татаро-монгольских завоевателей. Так было на протяжении всей истории нашего многострадального государства... В суровые годы Великой Отечественной войны церковь не осталась в стороне, она внесла немалый вклад в дело разгрома фашистских за-

хватчиков, пожертвовав миллионы рублей на строительство танковых колонн и авиаэскадрилий...

Не случайно в Слободе с памятником старины - Георгиевской церковью - созвучно перекликается другая, поставленный на левом берегу Чусовой, напротив храма, - памятник защитникам Отечества, вписан на полях сражений Великой Отечественной. На мраморных плитах памятника выбита 71 фамилия. Среди них двенадцать имен Кузнецовых, пять - Казариных, три семь - Медведевых и Ржанниковых, четыре - Сы-

соевых, три - Шороховых и другие. Памятник стоит на виду возле тропы, ведущей к висячему переходному мосту. Всяк, кто идет по мосту к храму или на другую сторону реки, отдает поклон как дань памяти соотечественникам, ценою своей жизни защитившим страну от погибели...

Два памятника. Два эпохи. Они разнятся по архитектуре и назначению. Но оба вселяют в наши сердца веру в светлое будущее России и уважение к предкам.

**Ю. ДУНАЕВ,  
краевед.**